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Acta Sesión Ordinaria Nº113 - Concejo Municipal de Portezuelo. 
 

En Portezuelo, a trece días del mes de enero del año dos mil veinte, en el salón de sesiones del concejo, siendo las 

16:10 horas se inicia la Sesión Ordinaria Nº 113 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la 

Comuna de Portezuelo. 
 

Preside el Sr. Alcalde de la comuna, René Schuffeneger Salas. 
 

Asisten los Concejales: Sr. Juan Carlos Ramírez, Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio, Sr. 
Saúl Zapata y Sr. Alan Ibáñez. 

 

Se encuentran presentes el Sr. Administrador Municipal (s), Don Jorge Zapata, el Sr. Director de Control, Don 

Juan Santos, el Sr. Director de Secplan, Don Rubén Figueroa, el profesional de Secplan, Don Aníbal de la Fuente 

y la Sra. Secretaria de Concejales, Doña Nidian Arteaga.  
 

Secretario de Actas, Sr. José Martínez San Martín. 
 

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior. 

El Presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°112 del 06 de enero del 2020 enviada a 

los señores concejales. 
Se aprueba por unanimidad de los concejales presentes (Acuerdo 113/377/2020). 

 
SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada. 
Despachada: No hay. 

Recibida: 
 

- Carta del Sr. Eduardo Laubrié, solicitando ampliación de plazo de contrato. El Presidente, luego de leída la 
carta, explica que el plazo vence en el mes de febrero y los trámites faltantes se van a extender más allá de 
dicho mes, pues corresponden a instancias judiciales. Aclara que no significa costo para el municipio, pues se 
cobrará sobre la base de un porcentaje de lo obtenido luego del proceso. Al no haber consultas, somete a 
consideración la aprobación del aumento de plazo, que es aprobada por unanimidad (Acuerdo 113/378/2020). 

 
TERCERO: Cuenta del Presidente. 
 

El Presidente indica que el día lunes seis estuvo junto al Intendente, la Directora Regional de ONEMI, el Director 
Regional de CONAF y el SEREMI de Agricultura, dando inicio al trabajo de construcción de cortafuegos en 
zona de interfase.  El martes siete fue citado al CORE, a la comisión de Educación, Ciencia y Tecnología e 
Infraestructura, para revisar la iniciativa de cambio de carpeta del estadio municipal. El miércoles ocho, esta 
iniciativa se sometió a votación, siendo aprobada por el CORE, quedando a la espera de la firma del convenio 
respectivo. El jueves nueve se presentó una Dra. de nacionalidad venezolana, que reemplazará por un tiempo 
al Dr. Aziz. Informa también que el Dr. Camilo León está terminando su etapa de destinación y formación y ya 
no volverá luego de sus vacaciones, siendo reemplazado por un nuevo designado, en el intertanto se solicitará 
al Servicio de Salud un reemplazante. Ese mismo día concurrió al municipio el Director Regional de Registro 
Civil, el Sr. Carlos Villanueva, para informar de un convenio entre Chile Atiende y el Registro Civil, para poder 
entregar en forma gratuita, más de veinte certificados de distintas entidades del servicio público, facilitando el 
acceso y evitando gastos a la población. Es un plan piloto, que se realiza en veintisiete comunas del país. El 
viernes diez se reunió en Ninhue la Asociación de Municipalidades del Valle del Itata. Se trató la presentación 
de proyectos asociativos relacionados al reciclaje y entrega segregada de basura. Se informó del avance de 
la recomendación técnica del proyecto de un hogar estudiantil en Penco. El sábado once, en la tarde, se reunió 
con vecinos de Huacalemu, para ver los últimos detalles del proyecto de APR respectivo, recogiendo 
antecedentes administrativos faltantes, pues los detalles técnicos ya están sin observaciones. El domingo 
doce, se realizó un rodeo en la medialuna del Club de Huasos, resultando todo sin contratiempos, según le 
comunicó el encargado del evento. El día de hoy lunes se dio inicio al Programa de Hijos de Madre Temporera, 
en el liceo municipal, son cuarenta cupos, que ya están cubiertos y son atendidos por cuatro encargados. El 
programa lo financia el Ministerio de Desarrollo Social y existe una lista de espera, por si alguno de los 
beneficiados se retira.  
El Presidente consulta si existen consultas respecto de la cuenta entregada, al no haber, se pasa al punto 
siguiente de la tabla.     
 

 CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes. 

Se entrega información de: 
 

- Programa de verano 2020, entregado por el Administrador Municipal. 
 

 



                     República de Chile  
               Municipalidad de Portezuelo 
                    Secretaría Municipal 

Acta de Sesión Ordinaria N°94 - Ilustre Municipalidad de Portezuelo – Secretaría Municipal                             Página 2 de 4 

-     Memorándum N° 03 de Secretaría Municipal. Solicita autorización para posturas mínimas en 
remate de vehículos y maquinaria. El Presidente le solicita al Secretario Municipal, que explique el 
memorándum. El Secretario señala que se planifica un nuevo remate para el día sábado veinticinco de enero y 
que se considera volver a ofrecer la maquinaria y vehículos que no fueron rematados en el evento anterior, debido 
a la falta de interesados. Indica que se solicita autorización para los montos propuestos como mínimos para las 
posturas iniciales. Agrega que los nuevos montos que se proponen como mínimos para la subasta, son inferiores 
al avalúo fiscal y más bajos que los definidos para el remate anterior, explicando que con ello se busca atraer 
interesados, pues dado que los mínimos anteriores estaban muy elevados, considerando estado de la maquinaria 
y condiciones actuales de mercado ni siquiera hubo ofertas por los vehículos y maquinaria. El Secretario detalla 
los mínimos propuestos y explica que de aprobarse estos mínimos y si aun así fuese necesario rebajarlos el día 
del remate, por falta de interesados, se consultará in situ a los concejales asistentes y vía mensajería de 
WhatsApp a los ausentes, para solicitar la autorización. Indica que además de los vehículos y maquinaria, se 
rematará otros artículos diversos, en desuso. El secretario solicita si es posible la aprobación es la misma sesión, 
dado que solo se modifica los mínimos, respecto del proceso anterior y así se podría comenzar a publicitar lo 
antes posible El Presidente consulta si hay consultas o dudas sobre lo planteado. El concejal, Sr. Irribarra, 
consulta cual fue el mínimo para la ambulancia y camioneta en el remate anterior, se le responde cual fue el valor. 
El concejal agrega que la idea es precisamente no colocar mínimos muy altos, pues las unidades debieran ser 
rematadas en esta ocasión. Indica que él pensaba que se solicitaría autorización para no partir con mínimos 
prefijados. Se le responde que estos mínimos fueron producto de conversaciones con la martillera y otras 
personas con experiencia al respecto. Agrega el Secretario que, para los compradores, el precio aumenta en un 
treinta por ciento producto del IVA y la comisión del martillero. El concejal, Sr. Irribarra, consulta si se puede no 
cobrar el IVA, a lo que se le responde que no es posible. El Presidente explica que normalmente se solicita la 
aprobación de una sesión a la siguiente, pero por esta vez, para agilizar la gestión se busca aprobarla en la misma 
sesión. El concejal, Sr. Pastén, consulta si hay artículos menores y se le responde que sí, que se está buscando 
en todas las dependencias municipales. Agrega el concejal, que idealmente se deberían armar lotes pequeños, 
para que puedan participar personas locales interesadas. El Presidente solicita acuerdo para los nuevos mínimos 
para el remate de las maquinarias y vehículos la propuesta se aprueba por unanimidad (Acuerdo 113/379/2020).  

 

         -     Ord. DAEM N° 04. Envía información solicitada por concejal, Sr. Irribarra. 
         -     Comodato Jardín Infantil Tierra y Sol, para análisis y aprobación. 
         -     Invitación presentación Agrupación Folclórica Bastones Blancos, para el 14 de enero de 2020. 
         -     Invitación Agrupación Discapacitados Corazón de Llahuen, para el día 15 de enero de 2020. 

              -    Ord. Int. N° 05 de Secplan. Solicita aprobación para presentación de antecedentes en solicitud de   
       informe favorable de construcción por medialuna de Cucha Urrejola. El Presidente le solicita al Director de 

Secplan, que explique lo solicitado. El Director explica que apunta a la concreción de un proyecto FRIL. Lo 
solicitado, que fundamentalmente apunta a cumplir los requisitos necesarios para obtener el informe favorable de 
construcción, que permita construir el equipamiento deportivo en suelos rurales. El Director le cede la palabra l 
profesional arquitecto del departamento, Sr. Aníbal de la Fuente, quien complementa la explicación. Explica que 
para construir, en área rural, una edificación que no sea vivienda, se requiere autorización, la DOM otorga el 
permiso, pero previamente el SAG debe autorizar el cambio de uso del suelo. El Director complementa que la 
autorización del concejo para la presentación de dicha solicitud, la exige el SAG, por aparecer el municipio como 
propietario. El Presidente cede la palabra para aclarar dudas. El concejal, Sr. Ramírez, indica que la idea es no 
complicar la postulación, pero le interesaría en algún momento tener más antecedentes del proyecto.  El 
Presidente le explica el desarrollo del proyecto, entre otros señala que la iniciativa que surgió de una gestión del 
Consejero Regional, Sr. Hernán Álvarez y la concejala, Sra. Zamudio, para lo cual, el Club de Huasos debió ceder 
el terreno al municipio, para que la postulación pueda ser aceptada. El concejal, Sr. Irribarra, consulta si el terreno 
estaba a nombre del Club de Huasos o era de un particular. Se le responde que estaba a nombre del Club de 
Huasos. Al no haber más consultas, el Presidente solicita acuerdo para autorizar el trámite, lo que se aprueba por 
unanimidad (Acuerdo 113/380/2020).  

        -  Memorándum DSP, sobre Gestiones por estados de caminos que indica. 
        - Memorándum DSP sobre desarrollo de tareas respecto de construcción o mantención de cortafuegos.  

 
A continuación, el Presidente somete a consideración para aprobación los siguientes acuerdos analizados la 

sesión anterior: 
 

- Trámites para cambio de uso de suelo, por terreno sede social Junta de vecinos de Buenos Aires. Al no haber 

consultas, se somete a consideración, siendo aprobado por unanimidad (Acuerdo 113/381/2020). 

- Autorización firma de contrato por Construcción APR sector de Quitento. Al no haber consultas, se somete a 
consideración. La propuesta se aprueba por unanimidad (Acuerdo 113/382/2020). 

-  Solicitud de Asignación Especial transitoria para funcionarios Tens de postas rurales, conductores y Director 
de DESAMU. Se somete a consideración y se aprueba por unanimidad (Acuerdo 113/383/2020). 

- Ratificar propuesta para realización de propaganda electoral, en espacios públicos, con ocasión del Plebiscito 

Nacional de abril de 2020. El Presidente señala que se debe ratificar lo aprobado anteriormente. Le solicita 
al Secretario que explique el alcance de lo presentado. El Secretario lee el oficio del SERVEL y señala que 
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este solicita informar de la propuesta de espacios públicos, para la propaganda electoral respecto del 

plebiscito del mes de abril. Detalla que el documento indica que, si ya fue enviada la propuesta para los actos 

eleccionarios del presente año, basta con ratificar lo ya informado al SERVEL. Esa última situación es la que 
corresponde a nuestra comuna, por lo que solo se debe ratificar lo ya aprobado en anterior sesión. El 

Presidente señala que lo que corresponde es ratificar lo acordado, de lo contrario se debería citar a una 
sesión extraordinaria para tratar el teme nuevamente. Al no haber consultas, solicita aprobar la ratificación 

de los lugares ya propuestos e informados al SERVEL, lo que se aprueba por unanimidad (Acuerdo 

113/384/2020).  
Luego el Presidente informa de una correspondencia recién llegada, que corresponde a una invitación de la 

Parroquia Nuestra Señora del Carmen. La misiva, a nombre de la Agrupación Cultural Campesina La Esperanza, 
invita al alcalde y concejales a la Fiesta de la Trilla, que este año se realizará en Chudal, el domingo dieciocho de 

enero. Se adjunta el programa de todo el día de actividades.  

 
Incidentes: 
El Presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ramírez para que haga uso de su tiempo de incidentes. 
El concejal Sr. Ramírez, en primer lugar plantea su preocupación y de muchos vecinos, señala, respecto de la alta 
presencia de animales sueltos en la ruta hacia Chillán. Explica que es especialmente riesgoso y solicita si el 
municipio, a través de la Dirección de Seguridad, puede hacer gestiones, ante quien corresponda, para corregir esta 
situación y evitar accidentes. Luego plantea que estima conveniente dar cumplimiento a lo señalado en el artículo 
cuarenta y cuatro del reglamento de concejo, respecto de renovar las comisiones, pues se señala que tienen una 
duración de dos años y el plazo está vencido. Propone que para la próxima sesión se pueda plantear. Indica que 
desea se pueda trabajar en desarrollar lo que debe ser una comisión, que se planifique calendarios de trabajo, 
horarios de sesiones, analizar los alcances de las comisiones, etc. El Presidente señala que para que la comisiones 
funcionen, es misión de cada comisión trabajar en ello, apoyados por el Director de Control y el Secretario, en 
cuanto a lo que señalan las respectivas disposiciones. El concejal continúa su planteamiento, señalando que es 
importante ver los integrantes que participarán en la Asociación del Valle del Itata y en la Asociación que se formó 
con Ñiquén.  
 
El Presidente cede la palabra al concejal Sr. Irribarra, este consulta, respecto del calendario de actividades para 
este verano, si en Orilla Itata definitivamente no van a realizarse actividades. El Presidente le responde que el 
Administrador está a cargo de coordinar dichas actividades y está con una semana de descanso legal, agrega que 
lo más probable es que habrá, si ellos manifiestan interés. Explica que este calendario preliminar se estructuró en 
base a las comunidades que plantearon su interés en realizar actividades. Luego el concejal indica su preocupación 
por el mal estado del puente del sector Cabrería Bajo, en el camino que sale a Huacalemu.  Agrega que el camino 
está muy transitado y el puente está peligroso. También relacionado con caminos, señala que en Quitento se hizo 
un mejoramiento en la entrada de un vecino, se movió mucha tierra, lo que hace imposible entrar con días de lluvia. 
Está al lado de Don Juan Henríquez. Solicita se pueda mejorar, pues el camino perdió todo su ripio.    
 
El Presidente cede la palabra al concejal Sr. Pastén, quien solicita se pueda reparar a la brevedad una señalética 
del sector de Membrillar, pues si bien el vertical está instalado adecuadamente, la señalética propiamente tal, que 
es horizontal, se introduce en la línea del camino constituyendo un peligro, especialmente si se cruzan dos vehículos 
en ese punto. Corresponde al letrero que señala “Membrillar”, frente a la capilla. Luego indica que en la Avenida del 
Agua, antiguamente las familias plantaron muchos árboles y los han ido cortando, porque provocan problemas con 
sus raíces. Solicita al respecto, que el municipio pueda arrancar un resto de tronco muy grande que persiste, en la 
calle. Luego expresa su felicitación por el trabajo que se ha desarrollado en orden a construir y mantener 
cortafuegos. Agrega que en el terreno de la ex universidad se debe contactar a la Fundación a cargo, para coordinar 
los trabajos que son necesarios. Luego señala que está de acuerdo con el hecho de que el puente de Cabrería Bajo 
está en malas condiciones y debe ser reparado. A continuación consulta si los locales del mercadito se pueden 
arrendar, pues han planteado vecinos que tienen interés de ocuparlos en las tarde de verano, para darle más vida 
al sector de la plaza. Plantea a continuación la necesidad de señalizar la bajada de Los Caracoles, pues es muy 
peligrosa y personas que no conocen, pueden tener accidentes. Expresa también su coincidencia con la 
preocupación del concejal, Sr. Ramírez, respecto de la presencia de animales sueltos en la ruta a Chillán y aboga 
para que se realicen gestiones al respecto.  En lo relacionado al contenedor de vidrios, señala que le falta mucho 
por completarse y propone que se pueda coordinar un trabajo con camiones para retirar desde las envasadoras. El 
Presidente le solicita haga llegar sus consultas y sugerencias por escrito. Respecto de los mercaditos, le indica que 
los interesados se deben contactar con el Comité Coordinador Campesino, que son la entidad a cargo de esos 
locales.  
 
El Presidente cede la palabra a la concejala Sra. Zamudio, quien primeramente agradece que se haya resuelto el 
problema en el camino de Cucha Urrejola, al inicio, en el Puente El Parrón, que se planteó en la sesión anterior. 
También agradece el trabajo de Secplan para sacar adelante el proyecto de la medialuna de Cucha Urrejola y 
solicita que, a futuro, puedan hacer una presentación detallada del proyecto, especialmente para información de los 
demás concejales. Manifiesta luego la necesidad de los vecinos de la Población Guillermo Fuenzalida y El Trigal, 
respecto de concretar el mejoramiento y reparación de veredas y calzadas que están en muy mal estado. En el 
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mismo sentido señala que el acceso norte a Portezuelo, desde Buenos Aires presenta dos grandes baches, que 
representan un peligro, especialmente para quienes no conocen el camino, propone se puedan rellenar, mientras 
se llega a una solución definitiva. A continuación expresa que concuerda con lo planteado por el concejal, Sr. 
Ramírez, respecto de la posibilidad de renovar las comisiones. Expresa eso sí que en lo personal, junto al concejal, 
Sr. Ibáñez, han realizado un trabajo adecuado y fructífero en la comisión de salud y le parece complejo que, a 
menos de un año del término del periodo, se esté cambiando de comisiones y partiendo de cero y otros concejales 
culminen el trabajo por ellos desarrollado durante todo este tiempo. Plantea la concejala que se pueden abrir las 
comisiones a que se integren otros concejales, pero con la posibilidad de mantener a los actuales integrantes a 
cargo de ellas.      
El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Zapata, quien señala no tener incidentes que comentar. Ante esto el 
Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Ibáñez, quien concuerda con la concejala, Sra. Zamudio, respecto del 
estado de las calles de la Población Fuenzalida y Población Bulnes. Indica que es importante postular a los 
pavimentos participativos este año, agrega que por efecto de la zona de rezago, los vecinos no están obligados a 
realizar un aporte al proyecto. Respecto de la comisiones, estima importante definir como continúan en cuanto a su 
composición, pero también cree importante que cada comisión previamente entregue un informe acabado respecto 
de su funcionamiento durante estos años, los resultados obtenidos, sesiones realizadas, un detalle de las actas 
presentadas. Que cada comisión presente sus avances. Propone se tome un acuerdo al respecto y luego de esto 
ver como continúan.                                                .  
  
Cuenta de comisiones: 
 
Al no haber cuenta de comisiones el Presidente da por terminada la sesión a las 17:14 hrs.  


